Nunca pensé que buscar los orígenes de un tema tuviera tantas ramas y aristas, resulta que antes de enviarte la última correción, consulte con mi amigo Omar Ponce sobre el tema, joven investigador y charanguista puneño, el me hizo recordar que este tema se basaba en un tema costumbrista llamado "Hortencia" que yo mismo he cantado con mucho placer.

Me mandó unas aclaraciones por mail.

Es muy interesante ingresar e este debate interminable de la música tradicional y los autores, siendo artistas antiguos, muchos músicos hicieron arreglos tan exitosos que el público los identificaba como sus autores.

Para que vean la controversia, les mando este texto muy interesante de Omar Ponce:

Algunos alcances sobre el tema

RAMIS.-

Es el título asignado a una melodía tradicional tocada y cantada por conjuntos de sikuri, conocida por ellos con el nombre de Hortensia.

En la década del 60 aparece en el disco del Centro Musical Theodoro Valcárcel instrumentada en su formato (mandolinas, violines, acordeón, charango, guitarras, y guitarrón) por Augusto Portugal Vidangos, músico puneño nacido en 1914, cuya formación académica impregna un logrado contrapunto instrumental dentro del lenguaje musical “tradicional”. Refiriéndose a la autoría en aquél disco, la consigna es de motivo costumbrista, no consigna firma personal, igualmente el título (Ramis) aparece con aquella versión, aludiendo al rió que cruza el altiplano puneño.

Esta versión fue tomada en los 70s por el grupo chileno Inti Illimani, en una versión mas o menos cercana a la anterior, la efervescencia de la Nueva canción latinoamericana permitió irradiar esta melodía más allá de las fronteras andinas y latinoamericanas, a partir de entonces su difusión y “re-interpretación” ha sido no poco numerosa en versiones grabadas por distintos grupos, en las que se perciben cambios melódicos en relación a la primera grabación citada.

Otra adaptación del tema fue grabada por el guitarrista ayacuchano Raúl García Zárate, por su actual influencia en el repertorio de la guitarra solística del Perú.

Posteriormente se sabe que Portugal Vidangos realizó nuevas adaptaciones del tema para otros formatos.

   - Omar Ponce

He buscado otras fuentes y a Portugal Vidangos se le atribuye otros temas Clásicos Como Sikuri Nro 3, etc., pero no figura Ramis, entonces creo yo, que al tener la versión orquestada la mayor parte elementos del tema tradicional, la autoría sería el de tema tradicional .

Portugal Vidangos es el arreglista que le puso el nombre de Ramis y que lo difundió mas allá de su formato clásico de sikuris.

- José Sotelo, 9.7.2005
