Aquí les envió unas referencias del maestro Augusto Portugal Vidangos, autor de Ramis, que compusiera en 1,953 y con el cual ganara un premio nacional de música.
Fuente: www.musicaperuana.com

– José Sotelo, 8.7.2005
-Augusto Portugal Vidangos, nació en el Distrito de Acora, Puno el 1ro de setiembre de 1914. 

-Ingresó al Conservatorio Nacional de Música donde estudió Teoría y Solfeo, y Armonía con los maestros Jaime Aycúa, Inés Pauta y el Monseñor Chávez Aguilar y Contrapunto y Composición, con el Maestro Andrés Sás. 
-Se graduó como Profesor de Música en el Conservatorio Nacional, el año 1953, con la Tesis "La Música Folklórica en la Escuela". 
-En el año 1950 ingresó a la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, donde cursó Derecho y Letras en el Instituto de Arte y optando el Título de Abogado en Mayo de 1957, 

-Se graduó como Profesor de Música en el Conservatorio Nacional, el año 1953, con la Tesis "La Música Folklórica en el Escuela". 

OBRAS MUSICALES
-Su dedicación a la obra musical comienza en el año 1937 en el Batallón de Infantería No 15, donde se desempeñó como orquestador, habiéndose estrenado una composición suya semanalmente. Todo esto ha quedado en dicha Institución. También, durante su permanencia en el Ejército en la Capital escribió muchas Marchas Militares.
-Tiene en su haber, más de 300 canciones escolares, una veintena de himnos para distintos Centros Educativos de la Capital, música polifónica para escolares y Música Folclórica. 
-Tiene un bagaje de captaciones de música de Puno, muchas de ellas armonizadas y orquestadas para pequeños conjuntos. 
-Entre ellas destacan los arreglos para Ciudad del Lago de Jorge Huirse y Cerrito de Huajsapata.
-Es autor de aproximadamente 200 valses Criollos y de otros 200 entre Marineras, Pandilleros y Danzas de Puno, con nombre genérico de Altipampas. 
-En Lima dirigió y organizó la Estudiantina Puno en el año 1953, habiendo obtenido el premio de Medalla de Oro por el Huayño "Ramis", en el Concurso organizado por Radio Nacional del Perú. Ramis, compuesto a base de motivos de zampoñas del departamento de Puno, proyectado desde 1935, fue estrenado en el Concurso de Música Folklórica organizado por la Radio Nacional del Perú en 1953, ejecutado por la Estudiantina Puno de entonces, bajo la dirección del autor, ocupando el primer lugar y siendo premiada con medalla de oro. El conjunto Theodoro Valcarcel, con una partitura del autor, y el Dr. Raúl García Zárate han grabado versiones de este huayño.
En Julio de 1969, ganó el Primer Festival del Huayño Peruano organizado por la Casa de la Cultura del Perú, por sus creaciones "Sicuris, Marinera y Pandillero". Posteriormente ha recibido el Primer Premio en la Feria del Huayño por el Huayño "Bonita". Ha organizado y dirigido la "Estudiantina Cuerdas del Lago", con la que grabó un Long Play muy reconocido. Hace pocos años, ha dirigido un Conjunto Orquestal que grabó el Cassette Altipampa. 

Tomo 3 de la Antología de la Música de Puno
Augusto Portugal, gracias a su larga trayectoria como Director de Bandas y a su condición de polifacético instrumentista, ha incidido principalmente en las ricas posibilidades que permiten las familias de viento. Su sólida formación académica le ha permitido manejar con singular soltura, dúos para flauta, Clarinete, Saxofón y Piano o simplemente piezas para dos Saxofones. En los planteamientos contrapuntísticos, Augusto Portugal es un caso notable. 

 

